

我省多地入夏,气象部门预测今夏极端天气多发 高温干旱台风,我们如何应对

本报记者 霍柯宇 胡静漪 通讯员 任律 张正华



5月14日,游客在杭州西湖湖庄景区观赏睡莲。 本报记者 朱海伟 摄

浙报观察

昨天,杭州、台州、金华、衢州等地官宣入夏,正式进入“漫长的季节”。

与此同时,国家气候中心近日表示,在全球变暖背景下,它的出现意味着极端异常的天气气候事件强度加强、持续时间更长、影响程度更为显著。

“极端”“加强”“持续”,气候变化让人措手不及。在今夏的开端,人们不禁想问:今年还会面临哪些极端天气事件?我们做好准备了吗?

新常态: 高温、干旱、台风并存

与拉尼娜相反,厄尔尼诺指的是赤道中、东部太平洋海温异常偏高的现象。虽然发生的地点距浙江较远,但它能引起全球气候系统的调整变化,“牵一发而动全身”。

“如果厄尔尼诺在夏季出现,那么我省夏季平均气温大概率比常年略偏高,降水偏少,特别是浙中西部和浙北地区,可能会出现伏旱。”浙江省气候中心高级工程师雷媛分析。

这是否意味着今夏将重现去年的极端高温热浪天气?在全球变暖的背景下,夏季高温天气更易频频“冒头”。

雷媛坦言,今夏大概率出现阶段性高温热浪,部分地区可能出现40℃以上的极端高温。但发生去年大范围、持续性极

端高温事件的可能性较小。

过去五年,都有台风直接登陆我省,而今年的台风影响,或将比往年更严重一些。

“今年将有3至5个台风影响我省,其中1至2个有严重影响或登陆。”雷媛告诉记者,预计今年夏季西太平洋副热带高压偏强偏北,这会引导台风向偏西和西北方向移动,因此东南沿海“直面”台风的风险较高,同时也不排除北上台风给浙北沿海带来山洪、地质灾害、城市内涝等灾害影响。

值得注意的是,今年的特殊之处在于,一年里将先后出现拉尼娜、厄尔尼诺事件。据省气候中心统计,这样的轮番“登台”,历史上共有9次。通常汛期里会发生高温、干旱、台风等极端性气象灾害。

上一次厄尔尼诺“接棒”拉尼娜,要追溯到2018年。当时,全省6月下旬至7月上旬前期降水集中,导致浙中北部发生洪涝灾害。此外,共有6个台风影响我省,高于常年平均。其中,台风“摩羯”在台州温岭沿海登陆,造成大范围的暴雨和大风天气。

“目前厄尔尼诺出现的时间点和强度尚不明朗。不过可以确定的是,今夏极端天气气候事件将呈多发态势,特别是我们将面临阶段性的高温热浪天气。”雷媛说。

保供攻坚: 新电源新通道新机制

去年夏天,最强高温、最枯来水,给浙江电力保供带来了严峻挑战。那么

今年夏天,作为资源小省、用能大省的浙江,电够用吗?

省能源局预计,高温叠加社会经济全面复苏,制造业用电快速回升等因素,今年夏季浙江最高用电负荷需求1.12亿千瓦,同比增长9.9%。“电力平衡情况有所好转,但是在用电尖峰时期,依然存在短时供电紧张情况。”省能源局相关负责人表示。

眼下,浙江电力已做足充分准备:落实煤炭、天然气资源,建设电网补强工程,为即将满负荷运转的机组做好检修……

常规工作之外,今年有哪些新动作?

首先是开启新电源。日前,位于温州的浙能乐清电厂三期工程5号机组整套启动、实现首次带满负荷运行试验。该工程计划在迎峰度夏期间实现两台百万千瓦机组“双投产”,将成为浙江在“十四五”期间唯一建成的大型火电项目。投产后其年供电量达到100亿千瓦时,能够有效缓解浙南电力负荷中心的用电紧张局面。

除了火电,浙江还在大力推进风电和光伏发电。不过,发电容易,输电的难度却不小。“我们正通过风光互补、新能源+水电、新能源+储能等多元协同开发模式,解决新能源不稳定、间歇性的问题,充分利用好新能源电力。”国网浙江电力相关负责人说。

其次是扩宽新通道。自去年底投运以来,白鹤滩—浙江特高压直流输电工程继续推进高端建设,将赶在6月底前投运。届时,金沙江上游的水电将通过更宽敞的“电力高速公路”来到浙江,送电能力从最高400万千瓦提升至800万千瓦,每年最大送电量将超过300亿

千瓦时。

此外,来自四川、宁夏、安徽、福建的外来电正通过特高压输入。记者了解到,今年将力争增加夏季临时送浙电力200万千瓦。

外来电中,西南水电的功劳不小。去年,浙江通过宾金特高压接受西南水电约265亿千瓦时。尽管受四川高温枯水影响,送电量增速有所下降,但仍超过外来电的八分之一,占到浙江全社会用电量约二十分之一。随着今年白浙特高压的强势加入,西南水电的重要性愈发凸显。

为此,需格外关注西南地区的气候。此前,国家能源局在新闻发布会上表示:将密切监测云南、贵州等地的来水情况及供需形势,充分考虑汛期来水的不确定性,提早准备迎峰度夏电力保供工作。

最后是创新调度机制,浙江和兄弟省份加强互“换”互利。3月底,国网安徽电力和国网浙江电力签订2023年迎峰度夏电力置换互济协议。从7月1日起到8月31日,双方利用用电高峰的时差,最大置换电力100万千瓦,最大程度调配好电力资源。

作为普通市民,怎么加入到全省的电力调配中?目前,还有一件“小事”正在推进——

在校园、商场和机关单位等公共空间,我们身边的空调可能已经加入全省需求侧管理的队伍。去年起,国网浙江电力推进空调智能化改造,在全省用电高峰的“拥堵期”,这批空调将自动调高温度,实现柔性调控能力250万至300万千瓦,为促进全省用电平衡助力。

武义

茶叶炒得好,也能成高层次人才

本报讯(记者 宋哲源 共享联盟·武义 李增炜)只要茶叶炒得好,一样可以成为高层次人才。5月13日,武义举办茶产业技能带头人选拔大赛,100余名茶叶加工从业人员同台竞技。据了解,优胜者可进入武义县高层次人才队伍。成绩特别优秀的,将直接列入县级拔尖人才管理。这也是武义首次遴选农业领域的技能带头人。

有经验、有技能的茶工有多重要?武义是产茶大县,茶产业综合机械化水平超过84%,然而有职称的茶工加工工人却不多。武义县茶叶技术服务站推广研究员徐文武表示,同样的生产

线,有一位工艺精湛的制茶师傅把控参数,可将茶叶的价值提升20%到30%。“我们要打破学历、资历、奖项等门槛限制,让茶工们的道路越走越宽。”武义县委常委、组织部部长何峰说。

炒制完成的茶叶,最终在泡制后由评委团队品鉴并排名。按照针形、扁形、卷曲形三类茶加工技艺划分,大赛共产生6名“武义县技能标兵”和9名“武义县技能能手”。

据了解,近年来,武义持续加大人才培养,拉长茶产业链。截至目前,当地已公益培训茶艺师、加工工、茶园植保员等超过1100名。

瓯海

解忧窗口,急事难事更易办

本报讯(记者 王艳琼)5月12日上午8时30分,温州市瓯海区纪委监委派驻第一纪检监察组组长黄海凡没有出现在办公室,而是径直来到区政务服务大厅的“解忧窗口”,以督办员的身份上岗,协调督办群众或企业“办不成”的事项,给有困扰的审批人员提供咨询。

今年,瓯海区开展营商环境优化年专项行动,4月中旬起专门设立反馈问题的“解忧窗口”,由78名纪检监察干部驻点轮值,针对前来办事的企业、群众及办事窗口工作人员提供双向解忧,对于“不能办、很难办、容缺办、不给办、特殊办”的五类事项,进行双向调节指导、陪同受理办理、监督追责问责。“相当于解决办事过程中的最后一道‘卡脖子’难题,群众在窗口遇上不能办的事情,我们介入了解原因,窗口审批人员在办理过程中受阻,我们协调提供解决方案。”黄海凡说。

据瓯海区纪委监委相关负责人介绍,希望通过“解忧窗口”,从群众或企

业反映的问题中,理清部门间职责不清、流程不优、作风不实等情况,推动职能部门建章立制,优化营商环境服务水平。不久前,在“解忧窗口”的指导下,该区10个职能部门出台亲清政商正负面清单,对办理流程开展“五查五看”,解决了反复跑、来回跑等问题25个。

不仅解决企业、群众的“急难愁盼”,还减轻审批人员的“后顾之忧”。“解忧窗口”特色业务——审批人员“解忧”套餐,包含政务服务容错纠错、不实投诉澄清正名、“该不该办”暖心咨询等,提供审批人员问询。瓯海区市场监管局窗口人员表示,这样就打消了办事顾虑,遇到一些突破性的审批改革举措,也更加大胆办理。

瓯海区还将推动“解忧窗口”在街道(乡镇)开设,靠前解决企业、群众遇到的堵点和难点。目前,该窗口已受理企业、群众投诉反映14件,为审批人员提供咨询26次,解决政策性难题4个、服务性难题6个。

温岭

探索互助养老新模式

本报讯(记者 赵静 共享联盟·温岭 张鲜红)“阿婆,您看看,头发理完,是不是清爽多了?”最近,温岭市太平街道西园社区的志愿者小陈走进71岁的郭素娥家中,花了半个小时为她理发。而这次理发服务,是郭素娥自己“挣”来的。

西园社区有60岁以上老人400人左右,占全社区人口总数的27%以上。2019年3月,太平街道以该社区为试点,启动“爱心积分站”互助养老公益服务项目,鼓励和引导低龄老人和年轻人等加入养老服务队伍中成为志愿者,形成“人人为我,我为人人”的互助模式。居民的每一次公益服务都会被社区“爱心积分站”登记,满半小时就可

以积1分,等有需要时,可用积分兑换相应服务,服务项目以助餐、助浴、助洁、助急、助医等为主。

打开郭素娥的专属登记单,就能清楚看到她所有的“流水”:2019年4月23日,记录第一笔养老志愿服务时间0.5小时,5月6日记录第二笔……截至目前,已积攒了400多分。“我既是参与者,也是受益者。”郭素娥说。

为了拓展“爱心积分站”互助养老服务范围,西园社区还招募了家政、维修、医疗保健、法律援助等7支志愿服务团队,有效满足养老服务多层次的需求,活动开展至今累计服务1.1万余人次。

临海

回浦中学,再夺全国高中男篮冠军

本报临海5月14日电(记者 金晨沈听雨 共享联盟·临海 钱梦华)“回浦中学!总冠军!”14日,北京首钢体育馆,全国高中篮球联赛总决赛现场,临海回浦中学篮球队以74:73战胜清华附中,时隔7年再夺总冠军奖杯。

“逆风翻盘,太牛了!”“小城市也有大梦想。”临海市民纷纷在朋友圈分享

这一喜讯。回浦中学毕业生王晏莹更是直呼:“看得手心冒汗。”

面对全国冠军的荣誉,当晚,激动的不仅是球队,回浦中学校园内,全校师生站到走廊、操场,在星空下齐声呐喊:冠军!

等队员们回归,回浦中学的篮球馆内,左右两侧上空悬挂着的两排巨型锦旗又将多上一面。



有序作业

5月14日,杭绍台高铁温岭至玉环铁路施工现场,铁路工人正在有序作业。近年来,玉环全力构建内通外畅的交通发展新格局,有力推进工、农、渔、旅经济加速发展。

拍友 吴达夫 摄

一个特殊的节日,两张亲手制作的爱心卡片 戴其丽和她的27个孩子

本报讯(记者 应志彭 共享联盟·瑞安 夏盈瑜)5月13日下午,阳光洒进瑞安市塘下镇双桥村的“幸福一家”。11岁的小星(化名)和小凡(化名),正悄悄地在卡纸上画着大大的爱心。一墙之隔的厨房,香气四溢,47岁的戴其丽和71岁的婆婆郑美香正忙着准备晚饭。

“阿姨,阿姨,母亲节快乐!”两个少年从房里飞奔出来,腼腆地把自己做的爱心卡片送给戴其丽和郑美香。

婆婆俩没想到会有这样的惊喜。戴其丽赶紧围裙拭去手上的水渍,小心翼翼地捧着卡片。“谢谢你们,阿姨真高兴!”她的声音有些哽咽。

戴其丽、郑美香是瑞安公益项目“幸福一家”负责人虞海河的妻子、母亲,也是孩子们的“管家”。从2007年起,“幸福一家”陆续向27名困境儿

童伸出援手,接他们来居住、送他们上学,直到成家立业。现在,“幸福一家”还住着3个未成年的孩子,上五年级的小星和小凡、上初一的小云(化名)。

天色渐晚,温馨而日常的晚饭开始了。小云因为外出,暂时缺席。

一家五口,五菜一汤还有一个果盘,江蟹、猪肉、胡萝卜虾仁、绿豆角、鱼,中间还有一盘热气腾腾的汤饺。“这是阿姨自己包的,馅儿可足了,尝尝味道。”戴其丽给两个孩子取来小碗,每人盛了一小碗。

“作业都写完了吗?有没有不懂的?”戴其丽边吃边问。

“一大半都做好了,不懂的问了小凡。”小星接话。

“明天想吃什么,阿姨去买。”郑美香问。

“虾好吃,阿姨你尝尝。”小星给戴其丽夹菜。

虽然嘴里喊着“阿姨”,但大家围坐在一起,说说笑笑,互相夹菜,和普通的家人并没有什么两样。孩子们碗里的菜叠得高高的,戴其丽三两口就吃完了,又返回厨房。

她悄悄地再次打开卡片。小星写着:亲爱的阿姨,我和您没有一点血缘关系,但您对我就像对亲生女儿一样好。小凡写道:你就是我的妈妈……

这边,孩子们吃完后帮忙一起收拾碗筷。“阿姨教导我们要学会自立,有时候,阿姨阿姨会把我们洗的碗再洗一次。我们上学回来,房间打扫得干干净净,被子里都是太阳的味道。”小凡说起话来,眼睛亮亮的。

小星来“幸福一家”快两年了,她已经完全适应了这里的生活。“这个学期,

学校安排我们去春游,阿姨为我准备了满满一袋零食,去年也是。”小星的绿色小床上,放着布娃娃,床边还放着一整箱牛奶。

没过一会儿,戴其丽的手机响了起来,曾在“幸福一家”长大,如今在长沙工作的“女儿”小丹(化名)打来了视频电话:“母亲节了,给您和阿姨问好!”小丹开朗又深情地说,如今她也是一个3岁孩子的母亲,深知为母不易,“谢谢你,像妈妈一样爱我们27个孩子。”

母亲节前两天,一些已经从“幸福一家”长大的孩子特意回来看望戴其丽。戴其丽带着他们一起逛街、游玩,一家人其乐融融。

母爱治愈,爱让人间更加美好。这个母亲节,普通农家房子里,爱很简朴却温馨。